

# 广东惠州惠阳区：文明出行无小事“路口革命”入人心

李芳娟

一个路口的文明,彰显一座城市的文明;一座城市的文明,体现在每个人的举手投足之间。行走在广东惠州市惠阳区淡水街道可以看到,斑马线前,机动车主动礼让行人;路口的行人等候亭内,市民遵循信号灯指示,结伴快行过马路。在惠阳农村,如果忘了戴头盔,可以使用交警提供的免费头盔安全出行……这些斑马线前的“小事”,处处体现着惠阳“路口革命”深入人心,惠阳交警部门多措并举为群众营造良好的文明出行氛围。

## 市区

### “礼让行人”助力文明出行

斑马线是市民的安全线、生命线,也是一座城市的文明线。日前,笔者在崇雅中学(初中部)门口、三和医院门口、万汇酒店门口看到,斑马线前的路面上,一组“礼让行人”的大字格外醒目。虽然这些路段车流不断,但司机们纷纷自觉停下车等候行人先过。

在淡水街道金惠大道上,当前行的小汽车看到前方的斑马线有行人通过,虽然这里并没有交通指示灯,但司机们依然会提早缓缓停下车辆。

在淡水好多路口,人民四路与

金惠大道交叉路口,路面上划定的“非机动车等候区”上,有不少电动车在红绿灯路口随意变道等交通乱象。

“说到文明出行,道路通畅是关键,这几年我们联合有关部门陆续对一些拥堵路段进行拓宽。”惠阳区公安分局交警大队宣传教育股股长李江海介绍,人民四路从排坊到淡水立交桥路段,拓宽了路面并增设了新的交通设施、优化了信号灯,还增设了摩托车、非机动车专用道。

日前,惠阳交警在人民四路与金惠大道交叉口安装了全市首个人闯红灯抓拍设备。“抓拍不是目的,牢记安全是第一。”李江海说,行人闯红灯即会被抓拍,抓拍到的照片将在旁边的电子显示屏上曝光,

对人们进行警示教育。通过这段时间试行,效果不错,市民文明出行的同时安全也更有保障。

科技抓拍虽能节省警力、提高效率,但现场教育也必不可少。为此,惠阳交警全面上路,对路面上不按车道行驶的非机动车车主、骑电动车不戴头盔的车主、横穿马路以及不按交通指示灯通行的行人进行教育。

“安全出行,从我做起。”日前,市民陈先生在微信上发了一条文明出行的视频并附上这8个字,一众朋友留言询问。他不好意思地统一回复:“刚才骑电动车没走对道,被交警叔叔教育了。同志们,别学我!”交警看到他发出这个视频后,再三叮嘱后才让他离开。

## 农村

### 免费发放安全头盔 增强群众安全意识

“阿叔,安全头盔怎么没戴啊?安全意识要提高啊!”日前,惠阳交警在良井镇矮光村路口、秋长街道白石村塘井片区路口设置了安全劝导站,通过劝导员开展交通劝导活动,免费发放安全头盔,增强群众文

明安全出行意识。

“说到文明安全出行,我们往常的措施大多在城市里,其实城乡接合部、农村这些地方人们的交通安全意识还比较淡薄。”李江海介绍,例如在农村地区,村民骑摩托车、电动车时不戴头盔,用农用车人物混载现象还较常见。

良井镇矮光村路口是省道与乡道交汇处,车速快,车流量大。日前,惠阳交警联合矮光村委会在矮光村劝导站开展交通劝导活动。民警与劝导员对过往的小汽车、面包车、农用车、摩托车进行安全排查,重点针对面包车超员、农用车违法载人、摩托车骑乘人员不戴安全头盔等违法行为进行劝阻。特别是通过辖区真实案例以案说法,重点劝导骑乘摩托车不戴安全头盔人员,详细讲解不戴安全头盔的严重性、危害性,并免费赠送安全头盔。

目前,秋长白石村塘井片区路口、良井矮光村路口两个试点路口,劝导员每天不少于4小时在此进行劝导、发放头盔,交警每周两次在此执勤。通过他们耐心讲解及发放安全头盔,进一步增强群众的安全意识、文明意识。

## 全市首创

### 道路交通安全3D主题文化墙

“哇,爸爸,那是小黄人,还有大黄蜂,你能开过去我们一起来看看吗?”驱车途经淡水人民路与北环路交界处,必定会看到一个加油站。在加油站旁边,有一面交通安全3D主题文化墙,醒目的卡通形象、3D立体宣传画吸引了不少大人和孩子驻足观看。这正是前不久,为提升全民交通安全素质,惠阳交警邀请专业人士在此绘制的百米道路交通安全3D主题文化墙,此举在全市尚属首创。

笔者看到,这面墙绘采取精巧的构图、精细的手绘,融入了动漫、电影等元素,借助巧妙的艺术构思、夸张的3D表现手法,呈现出了夺人眼球的视觉效果,将“安全文明,从我做起”的理念展现出来,让广大市民在赏心悦目中提升文明安全出行意识。“很现代,很壮观,很接地气,过目不忘。”市民蒋小姐为墙绘由衷点赞。她认为,交通安全3D主题文化墙可以潜移默化地培养人们的文明交通习惯,提高人们的交通法治观念和交通安全意识。

## 常用文明“标尺”检验行为“刻度”

日前,天津市十七届人大常委会第九次会议审议通过了《天津市文明行为促进条例》(以下简称《条例》),对文明列出了“正面清单”和“负面清单”。这把文明“标尺”在天津广大干部群众中引起强烈反响,大家纷纷表示,《条例》用法治为文明保驾护航,从单纯依靠道德力量的“软约束”,向兼具法治力量的“硬约束”转变,让文明有了更具体的规范、更明确的导向。(4月1日《天津日报》)

《条例》这把文明“标尺”,让“文明”不再是一个抽象词汇,在公共场所、交通出行、社区生活、保护生态环境等方面,哪些是倡导的,哪些是禁止的,都有了个衡量的标准,让人一目了然。对于市民来说,也要常用文明“标尺”检验行为“刻度”,在倡导文明行为的同时,自觉约束不文明行为,如此,城市的文明程度就会大大提升。

《条例》以地方立法的形式把基本道德要求上升为法律规范,对诸如公共场所赤膊、霸座、插队、居民在公共空间堆放物品、私设地锁,携犬外出牵引、不清理犬只粪便,在公共区域搭建凉棚、吹打念经等一些行为给出了“硬约束”,对文明行为的底线进行规范提升,在提升市民文明素养的同时,也推动着城市文明内在品质的提升。

“硬约束”不是目的,促进市民养成自觉检验行为“刻度”的文明意识才是根本。《条例》中的规定,其实都意在提醒人们不要触碰底线,引导广大市民重塑文明理念。需要指出的是,“硬约束”是他律,要使文明行为成为文明习惯,最终要靠自律。因为,他律必定有一定的局限性,一个人的文明品质、道德修养究竟如何,关键还在于自律。

文明习惯的养成,不是一朝一夕的事,需要他律与自律共同发挥作用。这是因为,人的行为容易受环境的影响而产生波动。比如,广场舞噪音扰民问题,行人闯红灯、跨护栏以及司机不礼让行人、向车外抛物问题以及移风易俗等,这些年来各地都设下功夫整治,并收到一定成效,但也难免反复。要避免出现反复,就需要一手抓“硬约束”,严格执法,让人们文明保持敬畏之心;一手抓“软疏导”,通过开展各种群众性的创建活动,引导人们加强自律,内练品质、外树形象,并持之以恒,将文明融入生活细节,做到自觉讲文明。如此,才是文明立法的真正目的。

## 阳泉市矿区新时代文明实践中心揭牌

本报讯(张燕军)近日,山西省阳泉市矿区新时代文明实践中心揭牌,标志着矿区新时代文明实践中心试点进入实质运行阶段。

建设新时代文明实践中心,是深入学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想的重要载体。矿区先行先试,就推进试点工作开展了积极探索,按照中央和省、市委的部署要求,立足矿区特色,实施了“236”工作实践。“2”是创新2个融合:在方式上,盘活地资源,力促乡村、社区、企业融合共建;在内容上,以培育和践行社会主义核心价值观为统领,坚持德治、法治、自治融合共治。“3”是活用3级平台:区新时代文明实践中心激活要素、全面统筹,围绕建平台、筹资源、统管理,为基层提供“菜单”;街道新时代文明实践所盘活资源、融合共建,围绕建队伍、抓共建、促融合,用活各类资源,让群众来“点单”;村(社区)新时代文明实践站搞活形式,突出特色,围绕抓志愿、搞活动、创特色,由志愿者队伍“接单”,做到群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。“6”是聚力6大任务:理论铸魂举旗帜,立信固基聚民心,弘德扬善育新人,融合共建兴文化,文明创建展形象,内外兼修强队伍,打通宣传、教育、关心和服务群众“最后一公里”。

阳泉市矿区在推进新时代文明实践中心建设上,勇于先行先试,敢于创新作为,为全市文明实践中心建设提供了有益的借鉴。各级各部门将按照中央、省委、市委的部署要求,结合正在开展的“改革创新、奋发有为”大讨论,把新时代文明实践中心建设落到实处,为全市“聚力六大突破、实现转型崛起”提供强大思想保障、精神力量和道德滋养。

## 浙江湖州：捡拾垃圾保护水资源

4月13日,浙江省湖州市爱山小学、新风实验小学教育集团等单位,利用主题党日活动时间,组织50多名党员教师来到老虎潭水库开展环保行动,清除水库周边生活垃圾,保护水源地生态环境。

邓德华摄

## 贵州黔西这所小学用“文明储蓄卡”兑换“文明礼”

本报讯(周训超)4月12日,贵州毕节市黔西县绿化小学的学生,正在学校“商品店”用一种特殊的方式“选购”自己需要的物品。

春季学期以来,毕节市黔西县

绿化小学发明了一种储蓄卡——即在学校建立文明岗位,在班级的学习园地建立储蓄卡开栏。学生在卫生、纪律、阅读、团结等九个方面有突出成绩的,学校就在学生的“文

明储蓄卡”上“汇入”货币,比如洒水拖地,学校可以给学生“汇入”文明币50元。文明币的来源由文明监督岗和该班监督员提供,班主任老师登记上墙监督。

据了解,获得这些文明币后,学生可以到学校设置的“商品店”换购物品,如文具盒、书包、图书等;还可以换取“精神奖励”,如团结之星、阅读之星、卫生之星等称号。

## 湖南长沙北山镇：移风易俗“新招”助群众告别“人情债”

龙莉 张婕 林兰薰

“感谢您对北山镇移风易俗工作的理解和支持!这是移风易俗专项奖金,请接收!”

4月10日,湖南省长沙市北山镇福安村的一座小型现代农庄内,北山镇整治婚丧陋习推进移风易俗工作办公室副主任陈琳将1000元移风易俗奖金交到村民王小金手中。

四天前,王小金的父亲因病医治无效去世。王小金在与亲属沟通后,当场承诺,父亲的丧事一切从简,待遗体火化后,不做道场、不放烟花鞭炮,只在下葬当天邀请到场亲戚吃一餐便饭,不收礼金。“考虑到如果在家中宴请,肯定有不少邻居会闻讯而来,桌数难以控制。所以我将宴请地点设在本村范围内的一小农庄,不搭拱门,避免铺张。”

北山镇整治婚丧陋习推进移风易俗工作办公室收到王小金的移风易俗奖金申报后,通过福安村红白

理事会了解逝者家庭基本情况,派出工作人员到操办现场核实。宴请现场,在大门和厅中的显眼位置,分别贴着“谢绝礼金”的红色告示牌,到场客人50人左右,共5桌。工作人员询问来客及农庄点餐员,确认用餐标准为每桌420元。

“当村干部提出对移风易俗先进典型进行现金奖励的议案时,参会的代表纷纷赞同。”福安村合心组组长辜晓伯说,“移风易俗好,省了钱,又省了时间,还保护了环境。现在老百姓的观念渐渐转变了,福安村像王小金这样不办或者简办丧事的,已经有好几户了。”

细化奖惩措施是北山镇推进移风易俗工作的重要举措。该镇采取“督”“罚”配合“奖赏”三管齐下的措施,据了解,北山镇各村(居)民委员会和红白理事会根据《村规民

约》,以“红黑榜”等多种形式对节俭办事或大操大办的正反面典型进行奖励和批评,并辅以取消低保资格等惩戒手段,扎实推进移风易俗落到实处。

此外,北山镇纪委对辖区内各村(社区)婚丧喜庆事宜办理情况进行常态化督察,严肃查处党员干部不执行移风易俗承诺,大操大办或违规出席他人喜庆活动的行为。通过管好党员、抓好干部,奠定深入推进移风易俗的群众基础和思想基础。

“目前,北山镇移风易俗工作成效初显。红白事规模大大缩减,生日宴、乔迁宴、升学宴等宴请也大幅减少。接下来,我们将进一步加强组织引领、氛围营造,综合运用督察评比的手段,让全镇的移风易俗工作再上新台阶,取得新成效。”蒋炳桃说。

## 上海市静安区举办“鲜花送给垃圾分类志愿者”活动

本报讯(静文)近日,由上海市静安区彭浦新村街道和静安区绿化管理中心举办的“鲜花送给美丽的垃圾分类志愿者”活动在东菱泾公园举行。

活动现场,静安区绿化管理中心、彭浦新村街道绿化和市容管理所以及爱莎环保的工作人员将垃圾分类宣传册分发给志愿者。随后,工作人员将2000盆美丽的郁金香盆栽送到志愿者手中,以此感谢志愿者们为“美丽家园”建设所作出的贡献,希望志愿者能做好理念宣传和知识的传播,让居民不断提升环境卫生意识,养成垃圾减量和分类投放的好习惯,以一个家庭带动一个楼组,以一个楼组带动一个社区,推动社会向绿色低碳环保的新高度迈进。

据了解,彭浦新村已实现居民垃圾分类绿色账户和分类实效全覆盖,全年湿垃圾减量6480吨。自2015年彭浦新村街道开始实行垃圾分类以来,许多居民自愿加入到垃圾分类志愿者行列中,他们在垃圾厢房前确保居民正确地投放垃圾、收拾散落的垃圾,认真做好绿色账户扫码工作,用实际行动将生活垃圾减量分类的理念深入到居民心中。